



绍兴羊山攀岩中心效果图



现代实验小学

603
陶书冉

亚运开启城市建设加速度 “蚕茧”有望成为绍兴新地标

绍兴是杭州亚运会除杭州外办赛最多的城市 千年古城焕发新生机

本报记者 张峰 通讯员 李文瑶

绍兴,是中国历史最悠久的古城之一,距今已有2500多年建城史。漫长的岁月间,这里留下的故事数不胜数,古越之地、西施故里,水乡、桥乡、酒乡、书法之乡、名士之乡等一系列美名都不足以诉说出这座城市的底蕴。

如今,这座千年古城正在通过体育焕发出新的生机。2022年杭州亚运会,绍兴将承办篮球、排球、棒球、垒球、攀岩五个项目的比赛以及足球训练项目,是除杭州外承办赛事项目最多的办赛城市。

全省共建,亚运共享。钱江晚报联合杭州亚组委宣传部、学习强国浙江学习平台推出的《亚运进行时》来到了绍兴。

奥体中心首秀交给民间赛事 参赛选手对比赛环境赞不绝口

从杭州出发,开车1个小时就能到达绍兴市奥体中心,这里将用于举办杭州亚运会篮球比赛,新铺装的地板和造型别致的巨型斗屏,在明亮的灯光照耀下显得格外气派,两端的电子显示屏在电脑智能控制下不时变换画面。

场馆虽然刚刚改造好,但这个亚运场馆已经率先完成了一场惊艳首秀。前不久,一场汇集了300多人的绍兴气排球公开赛在此举办。

来自全国各地的参赛选手一到赛场就对如此高端的比赛环境赞不绝口。来自杭州的蒋洪鑫兴奋地说:“第一次在这么高级的场馆里打比赛,这以后是要举办亚运会的,专业运动员还没用过呢,我们先用上了,感觉在这里跳得更高了,杀球也更有气力了。”

据绍兴市体育局竞赛中心副主任王强介绍,这是首个完工的亚运会比赛场馆。改建升级后,场馆在智慧科技方面亮点满满:“最显眼的就是这个为烘托赛场气氛特别增设的3层斗屏,能让2至3层观众席都清晰地观赏比赛;而最有科技含量的则是在我们脚下,在修复原沉降地面基础上更换原运动木地板,悬浮式弹性基层能适应不同球类赛事要求。”

与奥体中心改造工程类似,轻纺城体育中心体育馆的升级改造也即将完工。“接下来,将基本完成场内精装修吊顶,墙面和地面施工,继续推进外线电力管线等场面施工,以及确定运动木地板租用方案等。”现场负责人夏纪忠介绍。

攀岩、棒垒球场馆即将破茧而出 亚运为绍兴给城市建设提速

除了几个改造场馆之外,绍兴还有为攀岩和棒垒球两个项目全新设计的场馆,它们将于今年10月“破茧”而出。

从奥体中心出发不到半个小时车程,就可以到达羊山攀岩中心。现场负责人王荣芳介绍:“羊山攀岩中心选址独特,所在地块原本是一个废弃的矿山。”

在现场,记者看到山前的土地尚在平整阶段,从设计图上来看,整幢建筑像一个巨大的“蚕茧”。王荣芳告诉记者:“这个设计提炼自江南水乡丝绸产业文化符号——蚕茧,并融合轻纺纺织物特有的飘逸质感,提取攀岩等极限运动中力量与动感的美学线条,通过框景借景的手法引入羊山石城现成风景,我们采用时尚动感的建筑造型,希望为绍兴这座千年古城增添活力。”

而棒垒球体育文化中心位于柯桥区和越城区(镜湖新区)交界处,作为纽带将两区的亚运场馆串联起来。

据现场施工负责人孟华斌介绍,该项目总建筑面积

1.36万平方米,分为A、E两个地块。A地块主要建设一座棒球主场、一座棒球副场、集训中心和体能训练馆。E地块主要建设一座垒球主场和一座垒球副场。

“在设计中,我们非常重视建立场馆与城市、周边社区的联系与依托,将竞技体育和公众健身结合,打造以棒垒球运动为特色的未来运动社区。”孟华斌说,这里赛后面向社区开放,将设置专门的培训点、虚拟体验点、棒垒球文化街区、棒垒球名人堂等设施,让棒垒球文化在绍兴生根发芽。

绍兴市体育局竞赛中心副主任王强介绍,绍兴所承办的5个亚运项目场馆设施总体进展顺利,除了配套亚运会,这些新建与改造项目也将是绍兴体育场馆的一次整体提升。“比如羊山板块的开发,带动了羊山石城这一风景区的加速布局,开发进程大大加快;依托亚运会棒垒球馆,我们尝试打造‘未来社区’这一新兴概念,让镜湖棒垒球未来社区,成为后亚运时代的宝贵财富。”

打造体育赛会目的地城市 千年古城焕发新生机

伴随着亚运会进入杭州时间,近几年绍兴描绘出了一幅锦绣的体育蓝图。2018年,绍兴市推出了《绍兴市打造国际赛会目的地城市三年行动计划(2018-2020)》。三年来,以水陆双马为代表的品牌赛事打造成效显著,具有绍兴自主知识产权的内循环赛事影响持续提升;连续多年举办的女排世俱杯、国际单车山地速降赛、国际青少年攀岩锦标赛影响力日益扩大,龙舟、赛艇等水上比赛项目方兴未艾。

说起这些年绍兴的体育建设,绍兴市体育局局长吴海明如数家珍:“每年都有大量的体育赛事在绍兴举办,其中国际级赛事不下30场,国家级赛事活动60余场,省级、市级赛事活动两百多场。”

良好的赛事氛围也促进了绍兴市竞技体育的发展。目前绍兴市聘请原国家女排主教练俞觉敏为绍兴市排球队主教练,世界冠军陈刚为绍兴市羽毛球队主教练。

在吴海明看来,不光要搞好体育本身,还需要“跳出体育看体育”,把体育赛事活动与城市文化有机结合。除了文化越马的品牌已经得到广泛好评,绍兴还依托山地资源,开展登山、骑行、户外拓展、徒步溯溪、攀岩、房车露营等山地项目;依托河湖资源,开展皮划艇、龙舟、游艇、垂钓、冲浪等水上运动休闲项目。

随着杭州亚运会的举办,依托亚运会影响力和高标准亚运场馆,绍兴还将继续引进知名度高、市场前景好、大众喜闻乐见的国际国内赛事常驻绍兴,这座有着2500年历史的古城也在焕发着新的生机。



将用作杭州亚运会篮球比赛场馆的绍兴市奥体中心已改造完成



绍兴棒垒球体育中心效果图



扫码观看视频
感受绍兴亚运氛围